Schwund und Wandel der Jers im Ost- und Westslawischen
1. Jer-Schwund in schwachen Positionen

(1) im Wortauslaut
e solb>sol®>r. conb, p. sdl, tsch. sal
e domb>dom®>r. gom, p. dom, tsch. dim

(2) vor Silbe mit Vokal # Jer
e pbsa > p°sa >r. nca (Gen. Sg. zu néc), p./ tsch. psa (Gen. Sg. zu pies/ pes 'Hund')
e sbto >sPto >r. cTo, p./ tsch. sto
e aksl. nunTHua > r. nTMLa, p. ptak, tsch. ptak

(3) vor Silbe mit starkem Jer
e dbnbsb > d°nbs® 'heute' > r. aHecb 'heutzutage' (veralt.)
e Sbvbecb > r. weel, (dial.) 'Schneider’, ukr. weeub, wesyga 'Schuster’, p. scewc 'Schuster’,
tsch./slk. Svec 'Schuster'

2. Jer-Wandel in starken Positionen

ostslawisch:b>eundb >0
westslawisch: b, b >a und > e

(1) vor Silbe mit schwachem Jer

® pbsb > pbs® > r. nec (néc), p. pies, tsch. pes

e |bZb >IbZ°>r. noxb, p. tez, tsch. lez

® sSbnNb >r. COH, p./ tsch. sen —vb sbné > vb S’ nNé > r. BO CHe
e vbgbrodé >Bropoae — p. we grodzie

(2) vor Liquida (+ Konsonant)

Lautfolgen -KblK- -KbrK- -KblK- -KbrK-
Ausgangs- *vblkb *pbrvbjb *dblgb *gbrdb
formen ‘Wolf' ‘erster’ 'Schuld' 'stolz'

1. Phase *vblkb *p’brvbjb *dblgb *gbrdb

2. Phase *vb[°kb *p’brvijb *dbl°gb *gbrodo

3. Phase *volkb *p’er'voj *dotgb *gordb
Altkirchenslawisch BALK'B NPLEH AABIMB rpbAh
Russisch BOJIK nepsblii nonr ropAapi
Polnisch wilk pierwszy < ap. pirwo dtug gardy (dial.)
Tschechisch vik prvy dluh hrdy




(3) nach Liguida und vor Konsonant

e aksl. kpaeTuTH > 1. KPECTUTD, p. chrzcic, tsch. kititi;

e aksl. can3a >r. cnesa, p. tza, tsch. slza

e aksl. kpoBL - KphEABH > I. KPOBb, KPOBaBbIN, p. krew, krwawy, tsch. krev, krevni
® ar.rAbTaTu >r. rnoTaTb

(4) vor j: bj > ij > ej bzw. bj > yj > 0j
o spgmsl. Ebjb > r. uen, p. czyj, tsch. ¢i
e spgmsl. mbjo > r. moto, p. myje, tsch. myji

(5) nach j: jb>i

e *jbgbla >r. urna, uronka, p. igta, tsch. jehla

e *jbgb > jbgo >r. uro, igo, tsch. jho

e *jbgra, *jbgrati > r. urpa, urpatb, p. gra, grac, tsch. hra, hrati

Der Wandel von etymologischem e zu o im Russischen: e > o | KI”K/#

Bedingungen: unter Betonung, nach weichem und vor hartem Konsonant oder im Auslaut
Beispiele: aksl. e >r. ewé; aksl. konki >r. Konbé; aksl. amue > r. nMyo; aksl. naeye > r. nneyo;
03epo — 03épa, cend — céna, Teky — TEK, enb — énKa; nepd — Népba — NEPLILIKO, AELWEBLIA —

OELIEeBO, eHa— KEHbl — EHLLNHA;

Jer-Wandel und e > o -Wandel bei Issatschenko (1980)

im ostslawischen NO und NW (Russisch) ‘ im ostslawischen SW (Ukrainisch)
b > 0: I'bZb > I. POXKb
b > e vor weichem Konsonant: dbnb > r. feHb, otbCb > r. oTel,
b > 0 vor hartem Konsonant und im Auslaut: | b > o in der Regel nur nach Palatalen:
pbSb > r. Néc, sblb > r. Wén ¢bloveks > u. 4onoEiK, Zbna > »KoH4a, aber
zelbn- > 3en1éHuI

Neue Konsonantenfolgen infolge des Jer-Schwundes:

e tbm >tm:spgmsl. tbma > r. TbMa, p. ¢ma, tsch. tma

e dbl>dl: spgmsl. sedblo > r. ceand, p. siodto, tsch. sedlo

e bbé> bé: spgmsl. bbéela > r. nuend, u. 6axkona, wr. nuana, p. pszczota, tsch. véela
e pbs > ps: spgmsl. pbsa > r. nca, p./ tsch. psa

e kbt > kt: spgmsl. kbto > r. KT0, p. kto

e dbn >dn: spgmsl. podbnosb > r. nogHdc, tsch. podnos

e tbKk > tk: spgmsl. tbkati > r. TKaTb, p. tkaé, tsch. tkat



